
[Time: 3 Hoursl .. .

Please check whether you have got the right question papdr,

2. Figures to the right indicate full marks.

Paper / Subject Code: 23113 / Business Economics V

b) consolidation of banks
d) all ofthe above

b) sBr
d) Lrc
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Q.l A) select the right answer and rewrite the statement (Any r0) 10

l.

2.

3.

5.

,1,

"Q.'l' D stat'u llowing statements are True or Farse (Any l0)t: 
.. ' ,'., 

' l: nched by Mr. p.V. Narasimha Rao.' ' 
": .: 2. ia is to aftract foreign investment.

-'a'

t0

6.

is the
a) Govemment
c) NABARD
Farmers are
a) lack of
c) lack

a)
c)

tourism
none ofthe above



Papcr / Subject Code; 23I 13 / IJusiness Economics V

Mission (NNM) is created
a
-).

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

iL
12.

Q.2

Q.3

Q.4

Q.s

l5

15

15

l5

20

**,F+*+***
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Answer any
a. Bring
b.

Answer any two of the following:
a. S/hat is liberalisation? Expl

liberalise the Indian
Explain the role of social
Explain any seven

Answer any two of the
a. Explain the mairr
b. Discuss the
c. Explain the

b,

c.

of capital market.

t\

c.

sector



:

Paper / Subject Code: 23114 / Commerce V

[Time: 3 Hours]

Please check whether you have got the right question paper.

N.B. l. All questions are compulsory.
2. Figures to the right indicate full marks.

1. (A) Select the most appropriate answer from the.optignS giv.ep.below (Any Ten)
l) The

integrated marketing and profitabi lity.
a) Product

c) Marketing

concept rests on fouron four pi.llar.s.: target m_arl5et, gg.stomer

3)

2) With the help of _ marketers can analyze customer behavior.
a) Marketing Research b) Enterpris e

c) Production concept d) None of these

a) Profit
c) lnvestment .;.

a) Chphnelsl

* 
b) Multi-Channel
d) None of these

discounts, coupons, free

6)

samples etc. used to
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b) Sales Promotion
d) Publicity

important steps in personal selling.
b) Prospecting

d) Mentoring

about the product and



l0) Ethics is a branch of
a) Physiology

c) Philosophy

a) Digital
c) Rural

I l)

t2)

Paper / Subject Code: 231L4 / Commerce V

Page 2 of 6
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37 3 57 C23 A926A0EA3 97F5 7 307 5903281

(B) State whether the following statements
l) Co-ordinating is a very important
2) Marketing Research is increasing
3) Data warehousing is one of the
4) Brands should be

5) Odd pricing is also called
6) Label acts as a silent
7) Direct channel of
8) Packaging helps in
9) Sales Planning

I I ) Green Marketing contributes to the betterment of public health.
I2) Over spending on promotion can lead to failure of brand.

of Product Life Cycle.
ofa good packaging.

s of tiaditional Channels of Distribution.
ainthe important elements of promotion-mix?

Management.



Paper / Subject Code: 23114 / Commerce V

5. AnswerANY TWO of the following: ". (15)
a) Explain the competitive strategies for Market Leaders and Market Followers.
b) What are the features of Indian Rural Market?
c) Elaborate various careers in marketing in 2l't century.

6. Write short notes on AI\-Y FOUR of the following: 
.

a) Importance of Marketing.
b) Bases of Market segmentation.

c) Strategies of product positioning. *
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raper / subject code: z3lz0 / Computer systems & Applications paper _I

-T.] "A Lcn. SeTz^[ o ch'ziD\g' Ev-"+:,.2 \

Time: 21h,Hours

Note: 1) Ail questions carry equai ntarks anci are conrnulsory.

2) Figures to the right indicate nraximurn rrar ks for a question.

Q1 (A)

1) Rollback 2) Save 3) Corrmit

(D A Database contails one ot- ntore -=--.
1) Rou,s 2) Da taba s es 3) Columns

Attempt any two sub-questions from (a), (b),(c) in MS_EXCEL
(True/False)
The argument ola lunction can be a referenct to another ceil in the
spreadsheet.
To insert subtotal you must sort the list.
A worksheet may have either a header or footer, but not both,

Attempt any two sub-questionslrom (d), (e),(D in MySeL (I{ulriple
Ch oi ce)
To indicate that there should be 6 integers and 2 decimal positions \4/e use

Total Mar}s: 75

4) Retu rn

,t) Tables

(2)

(a)

(b)
(c)

(B)
(2)

(d)

(c)
(.6)

Attempt any five sub-quesrions from (p),(q),(r),(s),(r),(u),(v),(w) in Dara (5)
communications, Nef"vorl<ing and Internet. (lr,rultiple ch.ice) 

-

The transmission nrediunr that carries the message is referred to as
th e_.
1) Protocol 2) gatervay 3) Communication channel 4) Transport

A __nctr.,'c,i']i sttans a nunti,-e r ol cjties lrnd countries.

1; LAI'J z, f'l;\i{ r')i\/Ai.l 4) Ngne of these

Page 1 of 5
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Paper / Subject Code: 23120 / computer systems & Appricatiorrs paper. -I

(r) In topology all the nocres are connected with a singre cabre.
2) Ring 

". 
3) Star 4) Noi,e ot il,ese

(r)

(s) is the fastest Internet account.
1) ISDN account z) Sheil account 3)Diar-up account 4) tsroadbard account

1) Bus

1) P0P

(u)

(b)

+)HT'1'I'

Write short notes oh i) Twisted pair Cable ii) Fiber Opric Cable
-. . , : . . :.

Answer anyone sub-question rrom (c), (d) in Data communications, (7)Networking and Internet.
what is'a'protocor? Describe any three rayers of rcp/r protocor.
Whatjs hacking and explarn any three types of hackers.

!i1rr.om (a), (b) in MySQL (B)
create a table called BEST having the column, 

. ,
nteger, Primary key), Consur.. Nrrn" (CNAME,

ch a rac rer wi th va ri a b, 
" 

*, I'.1'1 r'.'", :*,,T ::L JI?: JJ i,i 3ffi.i*ii ;;:l*BillAmounr'(BILL, width of o incruding i Jecimats, posirive).

create a table called COMPANY having columns
teger, should be increased by I automarically),
character with-width 30 columns), Department

G e n d e r (G E N D E R, B o o r e a n ) Jf ii:X#.rji ;,r,T f#Jjf i?iii,i:l I j.:l *]deCimais).

3)White har

page 2 of5
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raper / subject code: z3rz0 / Computer sqsriems & Apprications paper _I

(B) Answer anyone sub_quesrion from (c), (d) in MySQL
(c) Explain the [o]lon,jng burlt_in functions in NlySQL.

1)Lo' /ER( ) 2)LTRIrvr( ) 3) REVERSE( ) 4) DAy( )

s) ABSO 6) rrMEo

(7)

RollNunrber (RtrtO,
width 20), Date of
1) and Division

iii) Add a new colu 
cl oi the tablePICN]C,

ii) Entsr thc lbllorr inr t,ne rorv oldatng onc rorv of data in this table
RNO SNAME DOB CENDER nl\/tcrn\r
101 REKIIA 2001-03-01 F A

page 3 of 5
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Q4. (A)

(r)

(b)



raper / suDJect code: 23120 / computer systems & Apprications paper _I

Q4. (B)
(c)

iii) Dispray Ro, number and Totar marks_oIstuc]ents who havc scoreci rnorethan average Total Marks using tr;te ignpOnt"leNCe.

,,J]r:fJfJ 
Name and Fees oisrurte,ts rvhc prf ,r.*irrm Fees u.sing rabte

g'-

ame, total and avei-age Sale Arrrourrt

ame, minirrrrrnr and ntoxirnum r,f Iht,

Amounl is cqurl l,.i n,axrrrrulrr.srlr,

iv) Display Department^N'n]? Manager r'Jame, sare,lrnou.t where SareAmount is between 45000 rna iOOob.-n'

' 
Iumns Roll Nunrber.(RNO, infeger),

(AGE, integer), Mobile ruurifr.r.
num eric).

re Studenl Name contains.R,.
re Age is ntorc. than 18.
beled as 'Nernre of the Student, anil

;,],rr,T*XIJ,?jiffii:r, srudent Nanre anrl Age rronr thi.s tabre where Fees

:l?:.i]:1i]1,,f5.0*r fronr rhis tabte in the ascendinr nrr-tcr ^rtrnir rrr,.-.r- ..._vrl ursJlrd'!'-rri LlrE l uuv-s rl-olll inis taLrie *,rlere Age is divisible by 5.r'iii) Display students Narre, Mobile 
-N;rr;;. 

and F-ees I,aid fronr this tabre.

Answer anyone sub-question frorl (a), (b) in MS_EXCELThe follorving data has been enterea inl wort rt .et. (8)

(d)

Qs

A c D E F G H
ECO N4HRM

92

COM P

.rg

'to'tA 
L AVIIRACIl

75 B8 BO

D]ANA 60 6+
')o
J()

UU 97
4 1Aa

L't J SAPNA ^cfJ 65 B(]
362 KARAN 69 76 72

9B

90

100
6 B9 ANU oo 90
7 127 SAMPATH 6/ B5 90 9B
8

9
MAX.

AVG

]VJ,q R }iS
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r Apo, DpuJrcl 1-0uc: l3rzv / uomputer systems & Applications paper _I

Write the sleps to obtain
I) Total Marks in column G

ii) Average of best three subjects irlcolumn lJ.
iii) Maximum average marks jn cell H9.

(b) For the follolving spreadsheet write the steps to obtain the subtotals of sales
city wise.

A B C
1 NAME CITY
2 NIRAJ
J KARTHIK PUNE 600 00
4 ]AY N4UNlBAI 1 00000r
J RAVPREET NAGPUR 68000
6 D IU

62A00
DHEERAI 770A0

B ANUP N,lUMBAI 75 000

Q5, (B)

(c) For the fo)lorving spreadsheet rvrite the steps to obtain the pivot table
shorving total salarv and lor'r,esr salar-v t-lenarrnrenr \rricp in r,,rrr,,n rl

{/)

owllg total salarv ltnd lor,r,esl salar-y d artntent rvise in coluntn G.

A B L D
1 NAIUE AGE DEPT SALARY
2 VINAYAK +Z AIC 4 8000
a
J NA\/ll.l LO PUR 32000
+ 25 ADMIN 25000
5 44 PIIR ((non
6 PETER 46 ADN1 ]N 4 4.000
7 NlUSCAN 29 A/c 30000
oo BHAVYA 32 PUR 3 6000

(d) Explain the lollorving built in funcrions in N{S_EXCEL

1, FV( ) z. ppr"lT( ) :, ROUNDDO\^/N( ) 4. NIOD( )

s. tNr( ) 5. SQRr( ) 7 couNr( )
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Paper / Subject Code: 23107 / Financial Accounting and Auditing VIII --Cost Accounting

[3 Hours] [Total Marks: 100]

Ptease check whether you have got tlie right question paper'

N.B: 1. All questions are compulsory.
2. Figures to the right indicate full marks allotted to the question.

3. Working note wherever necessary should form part of your answer.

4. Calculate figures up to two decimal points wherever required.

Select the most appropriate option and rewrite the,fullsentence (Any Ten)

l) is the portiori of total cost which cannot be'identified and direct to the

101. (a)

production cost.
r Indirect cost
o Fixed cost

2) Gold in Jewellery is the example 9f
. Basic Raw material i

. Semi finished goods ': .

3)

4)

5)

6)

The method which doesn't differentiate

S.t:

all .,

''c.j.*{ll of the above

o Direct wages
o None of these

Page 1 of 13
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)Paper / Subject code: 23107 / Financial Accounting and Auditing vIII - cost Accounting

l0) _ is not included in the administrative cost.' . Salaries of office staff J Telephone charge.. Office expenses o Salaries ofloreirnI 1) In Reconciriation statement, crosing srock over varued tfrF#;*ilr Account iso Added to financial profit
o Deducted from financial losso Added to costing profit
o Deducted from costing profit

l2) Production manager is an 
"*uirpfl of

o production cost Centre
o Impersonal cost Centre

10

)
2017year

?
5,00,000
3,00,000

and Distribirtion ove.t "idf

2,00,000
24,00,000

5,00,000

2,00,000
4,00,000

1,20,000
I Qn nnn

r ne uompany has worked to its
The management has decided to
2018 and it estimated that:- he year

' ': l. Thele wiir"be hrlround rise in ail variabre expenditure by r0%o
,1,, ? rhere wi, be in.r.ur" ;;i;;;;;;;arr fixed overheads

3 ' Thgre wilr be no need to change the selring price for the year 201g.

-Prepare a statement showing Totar as weil as Unit cost and profit for 2017.

l5

.. :l n; <,

page 2 of 13
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paper / Subject Code: 23107 / Financial Accounting and Auditing VIII - Cost Acbounting

Also prepare a statement showing estimated profit

changes in 2018.

2. (a) Calculate the earning 08

400.'Overtime is paid at double the totalof
normalwages and dlarness allowance. Employer's and Employee's Contribution to State

lnsurance and Provident Fund are at equal rates. The Two workers were employed on

followiJob R, S and T in the ow
Worker

R T

Sky 4l%o

Blue
Overtime was done on Job

(b) Calculate the earnings of a 071

3.

l. Prepare Cost Sheet for the year ended 31't March 201 8

2. Preoare Reconciliation Statement for the above period'

180 hours
144 hours
T20
E'

2. crlratron statement e

1(s per Financial
Records (<)

As per Costing
Records (r)

1,58,750 1,58,750
1,27,500 1,26,875

Faotory Overheads 61,250 20% of Prime Cost

1,60,000 { 5 Per Unit of
production

Pre minary expenses written off 4,625
4,400

Interest received on fixed dePosit 5,950
2,34,625 < 8 Per Unit Sold

475

Closing stock of Finish"d gop!q{1219 unIO 22,500 2

Closing stock (WIP) 5,500 5250
7,50,000 7,50,000

In Cost Accounts, Closing stock of Finished Goods is valued at Cost of Production' The

profit as per financial records for the year ended 3 I't March 2018 was < 41,1251'

Page 3 of 13
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allocate the labour cost of each R. S and

Particulars SI

Basic Wages

Dearness Allowance 50%

Contribution to Provident Found (On Basic Wages) 8%

Overlime (Hours)



Paper / Suhject Code: 23107 / Financiar Accounting and Auditing vIII - cost Accounting

r
I

3. (a) Tomco Ltd. Manufactures a special
information: 08

3. (b)

i) Economic order quantity (use fonnula method)ii) Totdl ordering and .ur.ying .o;; ;;Oa;;ff'
From the^folrowing information carcurate Materiar
nUmber Of Days. YOu are reorrirerl rn nn-.ir^- 1z< ),. You are

Particulars
Opening Stock
Purchases

Closing Stock

, L autt r wo )ervlce departments S I
the books of accounts in respect of

rch, 201 g

Preparesta@
D i s tr i b uti o n o f O-G h e a d s.

it in 07

4.

l5

OR

page 4 of 13
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AnnualDemand
Cosf ner rrnit

Other holdi
15:W
10%

Follow
Ptrr ufuer
nfoo^L ^,

Calculate:



pap'er / Subject Code: 23107 / Financial Accounting and Auditing VIII - Cost Accor-tnting

4. (a) calculate the Machine Hour Rate from the following in formation:

Cost o-f trrtachine T 8;00,000

Cost of Installation ? 2,00,000

Scrap value < 2,00,000

Effective life of the machine 10 years

Rent and rates for a quarter for the shop

General lishtine Expenses

Shop Supervisor's Salary T 60,000 per quarter

lnsurance premium for a Machine

Estimated repairs 9, i 
:l o; Qp()' p e1'anirurn'

Power 2 units per hour

Estimated working hours

08

4. (b)

5. (a)

The machine occupies 1/4 th of the total area of the shop. The supervisor is expected to

eonsumption of Raw Materlal [Ia!!feiarly-
Cost of placing an order

Cost of Raw Material

Follow up cost ofeach order

?
4,68,000
1,80,000

9,900

96,000
1,17,840
2,16,900

Number of machines (each of same type) - 50

Page 5 of 13
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Paper / Subject Code:.i3t07 / Financial Accounting and Auditing VIII - Cost Accounting

5.
of coal in factory during March 201g

l0
10

20

l" ;,

Page 6 of 13
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Date

0l-Mar
02-Mar
06-Mar
08-Mar
09-Mar
l6-Mar
20-Mar Purchased 400 Tons h) z 47o ner.Tn^
24-Mar
27-Mar
29-Mar Issued 150 Tons

Excess founA isJioct3l-Mar
The Maximu

lssued8oToF-:-
Issued 2l o Tons-

-

Condem ned a, ol^,IIII]^.]I^I--



Paper / Subject code: 23115 / Direct & Indirect Taxation Paper - I

( 3 Hours ) ( Total Marks :.100 )

(4)

. an individual man

. Marital Status

]j,,:.,4'

iection 80D inrespect ofmedical insurance premium is allowed

47 BC 57 3 C443 6FD85 5 9C6A 54 F F 5 94 I 0A0

TURN OVER



(9) Share of profit received b1. a pa,tner of partnership firm is' Fullyexempt . Fullytaxable . po,tTtu*ubl"

::.,I
Paper / Subject code: 23I ls/'Direct & Indirect raxation paper - I

( l0) zernment employee is. Exempt

( 1 1) The deduction under Section gOE i
of
. t25,000

(t2)
. Thxable

(10)

/; \(J) llowance c I0,000 per month.
".",' 

,,. . er section 10) 16,000 per month.]

478C57 3 C443 6FD8559C6A54FF5 94 I 0A 0

TURN OVER

2

(3)

(4)

(5)

(6)

expenses.

a resident.

l. (B) Re-wrire following full
(1) Ex-gratia
(2) When a

house

:ome from house properly.
is taxable under the head income lrom

is called let-out

expenditure.

under the head Incc.rme



Paper / Subject Code: 23115 / Direct & Xndirelt Taxation Paper': i

of which was {35,000.

medicat insurance prdmium for himself and his spouse.

;.r ;, po.grpute his taxable income for the Assessment Year 2)l8-lg.

i

47 BC57 3C443 6F D855 9C6A 54FF594 I 0A0

TURN OVER

-2,20.000.

@+20p.pu month.

r,to piovident fund @=5,000 per month.

permonth.

debentures T60,000.

d from Indian Companies <32,000.

on 8% Taxable RBI Bonds *20.000.
t50,000 in his PPF account andpaid t22.000 towards



3.

Paper'/ Subject code: ziflsi Direct & Indirect raxation paper - I

lfgfit and Loss A/c for the ar en0ed JI" March- 70 R

Particulars a
T

To Printing & Stationery 20,000 By Gross Profit
To General expenses 25,000 By IncorneThx Refirnd
To Interest on capital 55,000
To GST Penalry 23,000
To Incorne Tax

To Offlce Rent

To Depreciation

To Salaries

ToAdvertising

To Net Profit

9,13,000
tional Inform6tinn.. : i I

3.
(1s)

TURN OVER

Payments T

8,00,000
By Stamp paoer &court fees 3,00,000

I By Salary to sraff 15,00,000
By Office Rent 4,00,000

7,00,000 By Conveyance 1,00,000
5,55,555 ByDrawings 6,00,000

10,000 By Baiance c/d 4,77,556
12,000

Total 41,77,556 Total 41,77,556

478C573C4436FD8559C6A54FF594 
I 0A0

4

brother. dependent



Paper / Subject Code: 23115/ Direct & Indirelt Taxation Paper': I

3

month.

@<2,200 permonth.

fund @=5,000 per month.



3.

:

Paper / Subject code: )i1,r5 r Direct & Indirect Taxation paper - r

Profit and Loss A/c for th
Particulars

e year ended 3l't March; 20lg
a

T
To Printing & Stationery 20,000 By Gross Profit
To General expenses 25,000
To Interest on capital 55,000 By Di vidend .from'U,T. f
To GST Penalry 23,000 By lnterest on Savins Bank ,A /c
To Income Tax

To Office Rent

To Depreciation

To Salaries

ToAdvertising

To Net Profit

9,13,000
tional In

3.
(1s)

TURN OVER

Pavments T
By Office Exnenses 8,00,000

I
lylurp paper & court fees 3,00,000
By Salary to sraff 15,00,000
By Office Rent 4,00,000

7,00,000 By Conveyance 1,00,000
5,55,555 ByDrawings 6,00,000

10,000 By Balance c/d 4,77,556
I2,000

41,77,556 Total 41,77,556

478C573 C4436F D855 9C6A 54 FF594 I 0A 0

4

brother,

The

dependent

By Income Thx Refunrl



Paper i Subject Code: 23115 / Direct *t Indireci Taxation paper - I

(1) ResidentandOrdinarilyResidenl'. '' ."" -:r',,:ir',' ., 
: 

,.

S.No. *
(1) 2,00,000
(2) 2,20,000
(3) 2,40,000
(4) 1,20,000
(s) 1,40,000
(6) 1,60,000
(t) 1,90,000

2,60,000

purpose of his (15)

Date of Departure

from India

Date ofArrival
in India

0l .07.2015 0r.03.20r7

10.04,2017 28.04.2017

15.05.2017 01.06.2017

28.06.2017 15.07 .2017

01.09.2017 17 .09.2017

01 .02.2018 22.02.2018

status for the Assessment Year 2018- 19.

4.

47 BC57 3C443 6FD85 59C6A 54FF5 94 r 0A0

TURN OVER

5

various countries for the
isits out of India :



Paper / Subject Code: 23115 i Direct & Indirect Taxation paper - I

2,00,000

3,27,000

3,70,000

9,40,000

5.

fbr r 1,50,00,000.

the sale transaction.
for 140,00,000 on 2g'r,March,

by Rural Electrification Corporation (REC)

TURN OVER

47 BC57 3 C443 6 FD8 55 9C6A 54 FF5 94 I 0A 0

6

5.
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Paper / Subject code: 23115 / Direct,.( Indirect Taxation paper - I

7

Cost Inflation Index are as follows :

Financial Year Cost Inflation Index
200t - 2002

2003 - 2004 109

2009 - 2010 148

20t4 - 2015

2017 - 20t8 272

6. (a) Explain the term lncome with suitable examples. (10)
6. (b) Explain the deductions under Income from other sources. (10)

OR
6. Write short notes on any four oithe following : (20)

(i) Assessment Year and previous year.

(ii) Taxable perquisites.
(iii) List of assets which are not capitai assets.
(iv) Allowable business expenditure.
(v) Deductions under Income fi-om house property.
(vi) Deduction under section 8ODD.

47BCs7 3C4436FD8559C64 54FF5 94 I 0A0

TURN OVER



N.B:

raper / Uubject Code: 23116i Export Nlarketing paper _ I

1.

)

Select the most appropriate answer from the options given berow
l) Export marketing is important for countries because it leads to. Peacefulinternationalrelations

a

a

a

2) Risk
a

[3 Hours 
J

Please check whether you have got rhe right question
All ouestions are compulsory.

t/vtt 
7

ITotal Marks : f 00 ]
paper.

a)t.

Figures to the right indicate full marks.

Commercial Risk
Legal Risk

(10)

3)

1)

s)

6)

o)

e)

l0) ASIDE scheme provides benefits for

. Blanket perntit
have minirnum export performance of US$

. 2,000

. 3,000

. Import of capital goods

. Infrastructltre deve Iopntc,ltt to states

. Refrrnd of'excise dutv

. ]rtport of ra\.,, tnatr:rials in bulk

Page I of6
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I i)

Papei'i Subjt,ci Code: 23116 / Expcrt Mrirketing Paper - I

enjoys the status of a deerned university.

t2)

1. b) State

, 1)

2)

.3)
'4)

5)

6)

.7)

8)

.e)

10)

11)

12)

(10)

(1 s)

(ls)

(ls)

(rs)Answer any trvo of the following :

a) Discuss IRMAC scheme given to ex.pofters.

b) Explain thc assistance provicled bi, l1'PO ro inilian expoflers.
c) Brietly explain the Dutv drau,bi.ck :tchcrrir.

5
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raper / Subject Code: 23116 / Export Marketing paper _ I

Write short notes of the followiirg (Any Four) :

a) Problems of India,s expoft sector.
h) 'fypes of 'l'ariff bariers,
c) EHTPs

d) Commodity Boards

e) Importance of export marketing from the view point of a nation.
D Negative list of exports.

6.

Page 3 of6
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. Paper / Subject Code: 23101 / Financial Accounting and Auditing VII Financial Accounting.

p Hoursl [Total Marks: 100]

N.B. (l) All questions are compulsory. Questions 2 to 6 have an internal choice
(2) Figures to the right indicate full marks.
(3) Use of simple calculators is allowed.
(4)Working notes should form part of your answer.

1(A) State whether following statements are True or False (Any Ten) (10)

l. A Debt Equity Ratio after buyback of shares should be maintained up to 2:1 as per
legal requirement.

2. Reduction in Liabiliry is debited to Capital Reduction A/c.
3. Investment Accounting is governed by AS 13.
4. ln personal invesfinent accounting, dividend received on shares for pre-acquisition

period is treated as revenue gain.
5. Goodwill is classified as Fixed Asset under the companies Act
6. As per CSR policy it is mandatory for certain companies to spend 5% of their average

net profit of three immediately preceding financial years.
7. l,aw has a legal binding but Ethics do not have a binding nature.
8. Consolidation of shares resultS in profit for a company.
9. Interest Paid is disclosed under Finance cost in profit and Loss A/c.
10. For a company, dividend paid is an expense.

I l. Capital Reduction requires court,s sanction.
12. Public deposit is secured loan.

1@) Rewrite the following sentences choosing the correct answor (Attempt any l0) (10)
l. Bills receivable is shown under in Balance Sheet,

(Trade Receivables/ Other Current Assets)
2. Intemal reconstruction is done asper section_ of companies Act

(3te/ 66)
3. Buyback ofequity shares can be of paid up shares.

(Fully/ Fully and Partly both)
4, Ex-interest price includes only.

(lnterest/ Cost)

5. The term 'Ethics' comes from word.
(Greek/ Latin)

6. Accounting Standard Board is constituted by
(rcwAv rcAr)

7. The premium received on sale of Rights is credited to
(Investment/Profit & Loss)

8. A company cannot buy back more than of its own funds.
(10% t2s%)

9. Reconstruction expenses are to Capital Reduction A/c.
(Debited/ Credited)

1
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a Paper /'subject Codei 23101
.ra

/ Financial Accounting and Auditing VII Financial Accounting

2.

l0' The final accounts of companies are to be prepared in accordance with the provisionsor of Companies Act 2013.
(Schedule III / Schedule tV)

1l' Anears of prefaence dividend is shown under- Liabilities.
(CurrenU Contingent)

12. current investnents are valued at cost or market value whichever is
(More/ Lower)

The following is the Balance Sheet of Ltd. as on 3t-03-201g:Liabilities
Assets

Share Capital
8,00,000 Equity Shares of il0
each fully paid
Reseryes and Surphrs:
Security Premium
General Reserves
Profit and Loss Account
Secured Loan:
l0% Debentures
Unsecured Loans
Current Liabilities &
Provisions:
Creditors
Bills Payable

90,00,000

20,00,000
10,00,000
50,00,000

!'ixed Assets:
Land and Buildings
Plant & Machinery
Furniture and Fixtures
Investments
Current Assets, Loans &
Advances
Stock
Debtors
Bills Receivhbles
Bank

40,00,000
36,00,000
22,00,000
15,00,000

20,00,000
40,00,000
10,00,000
47,00,000

Total 2.30.00^000 m-a- r

The
perm 0 per share, being the curren
sold out at a loss of 20%.

of Mayuresh Ltd
s with respect to

(10

OR

_2llgis as follows:

,2
6CEE3 I F3FCD I 64F5E3F8F 7 AC7 OCO289C

6,00,00.0 F,quity shares of il0 each fully paid
Securities Premium
Profit & Loss Account
I3% Debentures
Creditors
Total

Fixed Assets
Investments
Current Assets
Total

60,00,000
4,00,000

20,00,000
29,00,000
10.00.000

122100,000

67,00,000
25,00,000
30.00.000
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Paper / Subject Code: 2310f / Financial Accounting and Auditing VII .financial Accounting

Ascertain the madmum number of equity shares the company can buy back at the
maximum possible price under the law as on 3l't Mgrch 2018.

Assuming the buyback is actually canied out record the journal entries (without narration)
in the books of Shalaka Ltd. Also prepare Notes to Accounts with respect to Share Capital
and Reserves and Surplus as on 31$ March 2018. @o not prepare Balance Sheet) (1O

Additional information:

a) Stock on 31$ March, 2018 is valued at {3,00,000

b) Purchases include <5,000 maohinery purchased on 1-10-2017.

c) On 31-3-2018 good worth <30,000 were sold to a customer. He has taken away the

goods. But no entry is recorded.

d) Directors proposed 10% final dividend (excluding the interim dividend already paid).

e) Provide Income Tax for the year (30,000.

f) Transfer <20,000 to General Reserve,

Prepare Statement of Profit and Loss and Balance Sheet in vertical format along with
notes to Accounts aftor taking into account the above information.

OR

3A. The authorized share oapital of a Ta:zan Ltd. is (1,00,00,000 divided into 50,000 8%
preference shares oftl00 each ar,d 5,00,000 equity shares of{10 each. 50% ofeach class of
shares were.issued to the public fully called up. t20 per share on J,000 8% preference shares

and {2 per share on 20,000 equity shares was not received.
The Company's reserves and surplus was as under:
General Reserve (beginning) stood at <30,00,000, Profit & Loss Account (beginning) at
{10,00,000. Profit made during the year was {60,00,000. Interim Dividend paid ?8,00,000.
Transfer made to General Reserve was ?0,00,000. Profit & Loss (year-end) stood at
t22,00,000.
Prepare the Note on Share Capital and Reserve and Surplus forming part of the Balance Sheet

ofthe Company.

1s)

aJ

6CEE3 I F3FCD I 64F5 E3 F8F7 AC7 OCO289C

3. The followine is the trial balance of Rahul Ltd.as on March 31, 2018

Particulars Debit (O Credit (O
Stock
Purchases and Sales

Wages
Discount
Salaries
Rent
General Expenses
Surplus Account
Interim Dividend Paid
Equity Share Capital : 10,000 Shares of (10 each

Debtors and Creditors
Machinery
Cash at Bank
General Reserve
Bad Debts

1,25,000
3,45,000

50,000
7,000
7,500
4,950

17,050

9,000

37,50;
29,000
16,200

4.830

4,00,00;

5,000

.

15,030

1,00,00;
17,500

1,15,500

Total 6,53,030 6,53,030

54t54
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Paper / Subject Code: 23101/ Financial Accounting and Auditing Vff ninanlial Accounting

38.. Z Ltd. has opening balance of ?0,00,000 in its Machinory Account CWDV).
Accumulated depreciation at the beginning was t12,00,000. There wirs an ddition of '
Machinery of t10,00,000 at the beginning of the year, while Machinery costing {5,00,000
was sold at the end of the year. Accumulated depreciation on Machinery sold at the end of the
year was {2,62,500
Prepare a note on Fixed Assets forming part of the balance sheet of the company if the
depreoiation is charged for the year @ l5o/o on original cost. (5)

4. IvIr. Shivom gives you his following details of investment for the year in 12 % Debentures
of (100 each in BH Ltd.

Date Particulars Numbers of
Debentures

Terrns

0t/0412017 Balance 2,000 Cost Price t 2,02,000
30/06/2017 Purchased' 1,000 (103 Cum-Interest
0y0912017 Purchased 1.000 t98 Ex-Interest
0ytU20r7 Sold 1.200 {102 Cum-Interest
3UL2l20L7 Sold 200 tl04 Ex-Interest
0y02t20r8 Purchased 600 197 Cum -Interest
01/03/2018 Sold 400 {105 Cum-krterest

Interest is payable half yearly on ber and 31st March
accounts are closed on 3l $ March every year.

Prepare 12% Debenture Account in the books of Mr. Shivom
March,20l8.

payable yearly Septem r every year. The Books of

for the year ended on 31't
(1s)

OR

4. Mr. Jinen had 10,000 equity shares of AP Ltd. on to Aprii, 2017.T\eface value of the
share is {10 each but bookvalue on 1s Apil,2017 was {15 per share.

On I't May,20l7 he purohased another 2,000 equity shares in AP Ltd., at having market
price oftl3 each.

On 1$ June,2017, he purchased additional 3,000 equity shares of the same company at a
market price of t5 higher than face value.

On ls lvly,2Ol7 he sold 3,000 equity shares atl}Sper share.

On ls October, 2Ol7 the directors of AP Ltd. had declared and issued bonus shares at the
rate ofone share for every four shares held as on that date.

On 1$ December, 2017 he purchased 2,000 equity shares of AP Ltd" whon market price was
?0.
on I't January, 2018, he purchased 3000 right shares in AP Ltd at (18 per share.

On l't February,2Ol} he sold 2,500 equity shares for {25 per share.

Market hice of shares on 31tt March, 2018 was {12 per share.

Prepare Equity Shares A/c in Mr. Jinen's books for the year ended 31$ March, 2018 (15)

4
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diting VII Financial Accounting
:

5. The Following is the Balance Sheet of Aarman Ltd. as on 31o March 2018
Liabilities t Assets , t
l0% Preference Shares of
tl0eaoh
Equrty shares of tl0 each
l0% Debentures
Creditors
Other Liabilities

5,00,000
10,00,000
2,00,c00
2,00,000
7.00.000

Goodwill
Lau:,d& Building
Investments
Stock
P&LNc
Preliminary expenses

2,00,000
10,00,000
5,oQooo
4,00,000
4,00,000
1,00,000

Total 26,00,000 Total 26,00,000
The scheme of Reconstruction as approved by the court was as under:
l. Each existing equity share will be written down from tl0 to t6 fully paid up. . .

2. Each l0% Preference Share is to be written down from T10 to ( 8 fully paid up. These
Preference shares are to be converted into 72%o Pteference Shares of {2 each and
remaining into Equity shares of ( 6 fully paid up,

3. 10% Debenture holders agree to waive 20%o of their claims.
4. Assets are revalued as follows:

Land & Building <12,00,000.
Stock reducedby 20%

5. Creditors are settled as follows:
a. 30%o immediate payment
b.20% cancelled
c. 50Yo paid by issue ofll% debentures

6. AII fictitious and Intangible assets are to be written 0ff.
7. 10,000 Equity Shares of {6 each were issued to public for cash, which were fully

subscribed
You are required:
Prepare Capital Reduction A/c and show the exffact of Asset forming part of balance sheet
along with notes to accounts of Aarman Ltd after reconstruction.

OR

(1s)

5. The Following is the Balanoe Sheet of Godfrey Ltd.as on 3l't March 2018

Liabilities Assets
5000, 6% Preference Shares of
tl00 each fully paid up
40,000 Equity shares of {10 each

tully paid up
Capital Reserve
5% Debentures of{100 each
Accrued Interest on Debentures
Creditors

5,00,000

4,00,000
25,000

2,00,000
30,000

1,55,000

Goodwill
Patents and Trade Marla
Building
Plant & Machinery
Furniture
Stock
Debtors
Cash at Bank
Cash in hand

Profit & Loss A/c
Preliminary Expenses

80,000
20,000

2,15,000
2,55,000

60,000
90,000
75,000
12,500
2,500

4,00,000
1,00,000

Total 13,10,000 Total 13,10,000
Note: The Preference Dividend is in anears for 3 years

It was decided to reconstruct the Company for which the following scheme was approved by
the Court.

5
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Paper / subject code: 23lol/ Financiar Accounting and Auditing vlr Financial Accounting

l. The assets are to be revalued as follows:
Building <2,50,000
Plant & Machinery <2,25,000
Furniture & Fixtures <55,000

<80,000
<70,000

2. Intangible and fictitious assets are to be written of completely.
3' The heference Shares shall be converted into 7%o Preference Share of {50 each, number of

shares being the same.
4. The Equity Shares shall be reduced to t3 each.
5. The 5% Debentures shall be converted into equal number of 6% Debentures of {75 each.
6. The Debenture holders also agreed to waive 50% of the accrued interest
7. Arrears of Preference Dividend to be cancelled.

9. 
ftt Creditors agreed to waive 30% of their claims and to accept Equity Shares for t30,000

in part sefflement of their renewed claims.
Draft journal entries (without narration) and give an exract of Balance Sheet to show
Shareholders Funds. (15)

6A. what do you mean by Ethics? Describe its features and scope. (10)
B. Give disclosure of "Non-Current Investments" of a company as per Sohedule III (10)

OR

6. Write Short Notes on the following (Any 4)
1. Factors affecting Ethical Behaviour
2. Disclosure of Share Capital in Company Balance Sheet
3. Methods of Internal Reconstruction
4. Benefits of Buy Back
5. Accounting Standard 13

6. Contingent Liabilities
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

(20)

6
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Paper i subjcct Code: z3lz9 / Erements of operational Research papei- I: :j.:.

t 
'r'.' .. , ,

Time 3 hours Total

1. All questions are compulsory.

2. Figures to the right indicate full marks.

3. Use of non-prograrnmabre scientific carcurator is ailowed.
4. Graph papers will be supplied on request.

Note:

O1

B.

b) uncontrollable

d) none of these
i) Oneratinnc Rocoarnh anatr,^LJ^ ^^rvrr qrrqtyJt U\/ tlUt

a) recommend decision and accept

feedback

c'j collect relevant data

b) predict future

d) none of

these

Page 1 of 6

75E3C9 I 507ACC20568A8C0 I 90D I 257E0



iii) The group replacement policy is suitable. for the
items which are likely to

v)

a) fail over a periorj of tirne.

c) fail completely and suddenly
Which of the following is incorrect with
problern?

a)

b)

c)

d)

v)

o(

a)

c)
., , b) degenerate

l',' d) none of these

removed from a linear programming

b) vrill become smaller
d7 none of these

regi

lvilI becorne Iarger

will remain same

page 2 of 6
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C. Answer briefly in one or two sentences:
i) What is a feasible region with reference.to L.p.p,?

I I

12 o 5 9

B oo o 6 l

Project bill amount per hour in Rs.
D-^;^^. ^r r 14cut-z Project-3

'l
1 000 1 300 '1700

1 200 1 100 1 000
J 1 400 1 200 1 300

Formulate this as a transportation problem and solve it to find the maximum
total billing amount during the next month.

page 3 of 6
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Paper / subject code: z3rzg/ Erements of operationar Research

Q.3 A.

Nutrients Nutrient contents per unit in foods:
Als

Minimum requirement

of Nutrients for pigs.

-N,
?A

6 108

lf food A and B cost Rs. 20 und
this as linear programmrng probrem and sorve it by graphicar method.i) Write the dual of the following linear programming problem:

Maximize Z=4Xt +2Xz +3Xs

subject tc Xr t 5Xz _ 3Xs = 80,
-2X1 + X2 +4X3 < 40,

Xr -5Xz +3X3 >10,

Xr]0, Xz)0, X: ,0

C.4 Attempi ANy TWO of rhe following:
A A computer has 5000 electronic tubes. The failure rate is given below: 10

1 2 J A+ 5

0.1 0.25 0.35 0.2 0.1

are to be group replaced the cost pui trO. is Rs. 2.
replacement is Rs. 10 per tube. Find the optimum
policy for the tubes-

page 4 of 6
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Running cost(Rs.)

C

The initial cost of the nrachine is Rs. 40000 and running cost increase
with the age of the machine is given below: . .

Page 5 of G
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Q.s

A

C

D

Year 1 2 J 5 6
Operating

cost:
'10000

32000

Scrap

va lu e:
30000 2000 2000

n q n v tvr tvt

Solution
xl x2 s1 s2 Ar A2Ci X b

s1 i2 2 + 1 0 0 0

M A1 10 2 2 0 0 1 0

M A2 10 5 2 0 1 0 1

54871

B
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Year
1 2 ? 4 5

6000 7000 9000 11000



E

F

Explain in brief: Degeneracy in the solution of.,a Transportation problem.
and how to remove it?
The table belcw has been taken fro,r the sorution procedur e of .a
transporlaiion problem.

D1 D2 D3 D4

s1 15 10 14 15

s2 16 1.8 17 12 25

J3 14 12 16 17 20

Demand )tr, 10 15 5

page 6 of 6
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aL.

Paper / Subject code: z3l2z / psvchology of Human Behaviour at .ryork paper _ I

. i " 
"4.p ^ CaW,

[Time: Three FIoursJ

Piease check rvhelher you have gofthr rirht question paper.
All questions are compulsory.
Figures to the right indicate full marks.

A

I J\Iarks: 100]

Q.l A) Select the rnost appropriate ans\\,er liom the options given beiorv: (any ten)1' role involves monitoring activities to ensure ih.y ,r" being accomplished as pla,ned
and correcting any significant deviation.

N.B:

a) Decisional
c) Controlling

r0

J.

2. A manager rvith
situations.

Page 1 of E
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12.

a) co,siderarion if - 
;;;ti;,'";r.;,,:;.":'"'c) Concem for people d) production oriented

State whether the following statements are true or farse: (any ten) 1nLeading is a process that includes defining goals, .rtuulirt,irg r,.i,.gv and developing plars to 
ru

coord inate activities.
when a manager plays lhe role o1'a controller he takes correclil,e irc,,iolr ',1.i:en the orga*iz;itionfaces rrnexpected disturbances.
A manager who initiates and overseas new projects is performing the role,-ria leader.The behavioral component of an attitude is a description of orbelief in the rvay things are.In organizational commitment an employee identifies with aparticular or-ganization and itsgoals and rvishes to remain a membei.
Perceived organizational Support is the individualls invorvement with. satisfaction r.vith andenlhusiasm for- the rvork she clr_,es.
ln McCleliallcis theory" leeci 1r:r poweris the drive to excel, to achie,,,e in relation to a st:t crlstandards lc str.ive to succeed"

Paper / subject code: z3l2zl psyehorogy of Human Behaviour at wnrk.paper _ r

rvas the behavioral dimension of leadership identified by the ohio state stuc!irs.

bxplain ineqtiityand .di.s'cuss lhe six choices rhat employ es make to resolve inequity.DiScuss in detail:the E*pEitun"V thec.v of ,notivalion

l]:.f"r peoplebb tiained,oi..or..iu;;;;;1.;;!,rz * ar is rhe dark side orcharismati

Q.1 B)
l.

2.

1.

1

4.

5.

6.

Q3

Q4

() s

I5a)

b)

c)

r5a)

b)
c)

l5a)
b)

I eaders?
c)

,.''"''
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Paper / subject code: z3r2z / psychortigy of Human Behaviour at work paper-_ r

Q.5 Write short notes on (Any Four)
a) Mintzberg,s managerial roles
b) Disciplines that contribute to OB fieici
c) Components of attitudes
d) Types of organizationaljustice
e) Michigan state studies of leadership
0 Importance of mentorship
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